La dépense touristique générée par mes visiteurs en séjour
Exemple en Limousin
Etape n°1 : L’inventaire

Inventaire complet de l’offre en hébergement marchand et non marchand (notamment les résidences secondaires).
L’inventaire est la première priorité de l’Office de Tourisme.
Comment réaliser l’inventaire en limousin ? Plusieurs méthodes complémentaires

Pour l’hébergement marchand :

· Avec l’aide du CRT Limousin et en particulier l’Observatoire Régional du Tourisme en Limousin (ORTL) -(contact Carine Pauliac, responsable du pôle observatoire, cpauliac@crt-limousin.fr ) qui exploite les données saisies dans la base de données touristiques régionales (LEI).

De ce fait, les données concernent les meublés classés et labélisés, les hôtels classés, les chambres d’hôtes labélisées, les campings classés.

· Mise à disposition de la base de données* de l’offre aux Offices de Tourisme 
L’utilisation de cette base, développée en partenariat avec les Comités départementaux de Tourisme, permettra de partir d’une base commune harmonisée et comparable d’un territoire à l’autre. 

Toutefois si vous observez des écarts avec votre offre, n’hésitez pas à faire remonter l’information à l’ORTL.

· Consulter le tutoriel pour l’exploitation des données et la méthodologie (en cours) 
*(format Excel 2007)
· Concernant les meublés de tourisme, il est nécessaire de faire la différence entre les locations commercialisées en centrale de réservation et ceux en location directe. Ce critère est disponible dans la base de données sur l’offre mise à disposition des offices de tourisme.

· Pour les hébergements n’appartenant à aucun réseau, seule la connaissance du territoire par les Offices de Tourisme peut permettre de faire un état des lieux exhaustif. 
Des recherches sur le web peuvent permettre de recenser ces hébergements. 
Si vous avez ces éléments concernant l’offre en hébergement marchand non labélisée et/ ou non classée, l’observatoire régional met en place un recensement de cette offre et est intéressé par vos données.
Pour l’hébergement non marchand :

Pour les résidences secondaires, l’inventaire doit être fait commune/commune à partir des chiffres du recensement qui sont disponibles sur le site de l’INSEE. 
http://www.insee.fr/fr/bases-de-donnees/default.asp?page=statistiques-locales.htm
Je déduis de ce nombre de résidence secondaire total de mes meublés inventoriés. J’obtiens donc un total T de résidences secondaires et meublés non déclarés.

Etape n°2 : le taux d’occupation des hébergements marchands

· Le taux d’occupation des hébergements marchands est disponible est disponible au Pôle Observation du CRT (Contact Philippe Broulou pbroulou@crt-limousin.fr )

· Des moyennes départementales annuelles existent pour chaque type d’hébergement, il est donc possible d’appliquer ces moyennes aux hébergements de votre territoire.
· Ces données sont disponibles sur le site web de l’ORTL : 

http://lei.crt-limousin.fr/ortl/index.php?p=indicateurs/Cchiffrescles.php&onglet=chiffres
Ces taux sont des moyennes départementales et ne peuvent permettre qu’une extrapolation. Pour avoir des chiffres aux réels, il faut nécessairement les interroger individuellement.
· NB : Concernant les meublés de tourisme, ont reprendra la différence entre meublés en centrale de réservation et meublés en locations directe

( Grâce à ces chiffres, je peux remplir un tableau correspondant au taux d’occupation de la dernière saison pour l’ensemble des hébergements de ma zone.

Etape n°3 : location moyenne des résidences secondaires
Une étude Atout France donne un chiffre sur le taux d’occupation des résidences secondaires.
Etape n°4 : la dépense moyenne touristique

Dans le cadre de l'observatoire du tourisme, le Comité Régional du Tourisme et les comités départementaux du tourisme de la Corrèze, de la Creuse et de la Haute-Vienne mettent en place un système d'observation des clientèles qui permet de mieux connaître et de mieux appréhender les comportements, les profils et les motivations des touristes de notre région. Cette opération s'appuie sur la mobilisation de près de 400 professionnels du tourisme tels que les gestionnaires d'hébergements et de sites touristiques, les restaurateurs et les offices de tourisme de façon à disposer de la meilleure représentativité possible de l'offre et de la fréquentation touristique.

Certains Offices de Tourisme ont souhaité avoir un sur-échantillonnage. Pour obtenir des chiffres plus précis localement. Dans ce cas, l’Office de Tourisme prend en charge la saisie des questionnaires.

Suivez ce lien pour visualiser les résultats régionaux : 

http://lei.crt-limousin.fr/ortl/index.php?p=indicateurs\Csocl.php
Etape n°5 : Le calcul

J’ai maintenant tous les chiffres nécessaires. Il suffit d’utiliser les formules ci-dessous :
Nombre de lits X taux d’occupation = nombre de nuitées
Nombre de nuitées X dépenses journalière = dépense des touristes en séjour sur mon territoire

Attention

Le chiffre ainsi trouvé ne représente pas le chiffre d’affaires touristique du territoire pour plusieurs raisons :
Il ne concerne que les touristes hébergés en séjour durant la saison (l’enquête SOCL est faite d’avril à novembre)
Ces touristes ne dépensent pas forcément cette somme sur le territoire. Ils peuvent loger dans notre zone et passer leur journée ailleurs.

Ce sont donc les dépenses générées par les touristes en séjour et non le chiffre d’affaire du tourisme.

La dépense générée par les excursionnistes

Une étude de clientèle a été menée par le CRT Limousin en 2008 avec le cabinet Clermont-Jousset Consultants. Vous trouverez le profil de chaque clientèle avec leur mode de consommation sur le lien suivant :
http://lei.crt-limousin.fr/ortl/basedocumentaire/documents/20090506090400clientele070409.pdf
Explication

L’observation de la fréquentation touristique journalière par des excursionnistes sur mon territoire est difficile à mesurer. Il n’y a pas de méthode efficace aujourd’hui.
Etude économique

Une étude de l’impact économique du tourisme sur un territoire peut être réalisée, notamment à l’occasion d’une étude économique plus large.

Ressources

La Mitra (Mission d’ingénierie touristique en Rhône Alpes) a édité en collaboration avec le CRTA Aquitaine « les carnets de l’observation touristique locale ».
Lien sur la publication : http://fr.calameo.com/read/0000373937a99c81a3892
